

提振城市烟火气也是“拼经济”

罗浩声

“大街小巷烟火气升腾，餐饮旅游消费回暖，电影市场加快复苏……刚刚过去的元旦假期，各地各部门更好统筹疫情防控和经济社会发展，消费市场人气渐旺，暖意渐浓”。这是日前新华社刊发的新闻通稿中描述的场景，反映出疫情之下人们熟悉的生活正在逐渐回归。“拼经济”，要多想一点办法，提振这样的烟火气。

“人间烟火气，最抚凡人心”。烟火气，这个看似有些土里土气的词汇，包含着市井百姓、芸芸众生的生活日常，充盈着人们对一座城市无法抹去的记忆，生动、直观、多角度地折射着一个城市内在的温度和底色。一方面，烟火气的背后，是人气——是栖身、活跃在此的人们衬托和支撑了烟火气，是无数平凡人的生活造就和点燃了烟火气。另一方面，烟火气，又是巨大的内需和市场。它带动的就是就业、生产、消费和流通，带来的是人流、物流、信息流、资金流。放眼世界，无论是城市的繁华，还是经

济的繁荣，都不能没有烟火气。烟火气，是民生之气，是城市兴盛之气。然而，放眼当下，三年新冠疫情，让人们的生活方式发生了许多深刻的变化，烟火气也多了些寒意。比如，人与人之间的距离被无形拉开，过去隔三岔五要在一块聚聚的朋友，一年到头也难得见上几面。社会交往的空间，由“面对面”变成了“键对键”。一些曾经热闹非凡的商业街、餐饮店，变得门可罗雀、生意冷清，不少人的生计举步维艰。经历了因疫情封控的城市，在它重启和复苏的日子里，没有人不怀念它的烟火气，没有人不愿意成为这烟火气的一分子。某种意义上，重新点燃城市的烟火气，其实就是在为发展“攒人气”，就是在“拼经济”。

提振烟火气，政策应持续发力。为了促进消费市场的回暖，也为了疏解各类市场主体、经营者的现实之困，这两年各地陆续出台了不下政策措施，为烟火气的加速升温加油添柴。比如，有的地方安排多批次财政资金，以消费券等形式刺激、拉动消费，让众多商家和消

费者得了益。在“拼经济”的当下，类似的政策措施，应继续发力、接力。要通过更有力的政策组合拳，积极引导市场预期，增强社会消费信心。有条件的地方，还应顺应消费升级的大趋势，扶持打造更多的消费新场景、新平台、新热点，促进消费持续恢复增长。

提振烟火气，经营要善聚人气。随着经济社会的发展，现在消费的渠道和载体越来越多，公众能够选择的余地也越来越大。对于经营者而言，顺应市场才能赢得市场，“有人气”才能“聚财气”。因此，各类经营主体应从自身入手，提升捕捉商机、开拓市场的能力。要通过挖掘特色、打造品牌，提供更多优质的商品和服务，不断满足和创造消费需求，增加客户群的黏性。营销手段上，在用好传统销售方式的基础上，还要加快线上线下的深度融合。像在有越来越多餐饮商家，采取线上线下并重的“双主场”战略，在办好堂食的基础上，积极拓展外卖服务半径，实现了线上线下营收的双增长。餐饮业如此，其他行业也是如此。

提振烟火气，管理需更接地气。城市的核心是人，建设城市、经营城市，是为了让人们的生活更美好、更便利、更温馨。我们在努力塑造更整齐规范、更有秩序、更“国际范儿”城市生活的同时，也不能忽略了那些被市井气象包围的街头巷尾，那些浸润着烟火味道的生计与生活。去年，中央文明办主动适应新形势，在全国文明城市测评指标中，明确要求不将占道经营、马路市场、流动商贩列为文明城市测评考核内容，推动文明城市创建在恢复经济社会秩序、满足群众生活需要的过程中，发挥更加积极的作用，受到了社会好评。随后，包括上海等大城市在内，不少地方开始鼓励地摊经济、汽车后备箱经济的发展。可见，如何在“放活”与“管好”之间取得一个最大公约数，值得在实践中深化探索和尝试。

三个“让人想不到”的背后

赵畅

日前，电视专题片《永远吹冲锋号》第一集《第二个答案》播出，其中披露，山东省人大常委会原党组成员、副主任，曾任潍坊市副秘书长、市长，市委书记，青岛市委副书记、市长的张新起，利用职务上的便利，为相关企业和个人提供帮助，非法收受财物共计1.55亿元（1月8日央视网）。

从播出内容看，张新起受贿的动机、手段和地点，均“让人想不到”，其贪腐之新奇，令人咋舌。这里不妨运用剥壳见笋法，揭开其里皮，看一看他对于贪钱掠物是如何肮脏龌龊和无所不用其极的。

张新起贪欲汹汹，来者不拒甚至伸手索贿，其中有一个“让人想不到”的动机——“为才几岁大的孙子孙女预留充裕的财富”，“在青岛买了两套高档别墅，给他们一人一套”。如此煞费苦心，与其说是给孙子孙女“植福”，倒不如说是给他自己“埋雷”。极具讽刺意味的是，张新起被带走的地点，恰恰是在给孙子孙女准备的别墅里，其“靠权力泽被子孙的幻梦”，也就到了梦醒时分。

再看张新起的受贿手段，“让人想不到”的是，他善用“白手套”，比大多数贪官更巧妙更隐晦。他不像其他一些贪官那样，对钱财总是显得急吼吼、直截了当，而总是讲点悠着来的策略，搞些转弯抹角的套路。这样，既便于贪污受贿，又能使自己退隐幕后，进可捞而退可逃，以避法律严惩。张新起无论是通过商人

焦伟与行贿者打交道，还是通过外甥女婿李健开发烟台马山寨景区海边别墅，核心伎俩就是使用“白手套”。

张新起出生在革命家庭，其父亲是参加过解放战争的共产党人，潍坊是他第一次上战场的地方。张新起的父亲很早就去世了，身为团级干部，一生艰苦朴素，从未用权力为子女提供过任何方便。张新起在潍县（潍坊）当市长、市委书记，本应继承父辈遗志，干干净净造福潍县（潍坊），为父亲增光。可“让人想不到”的是，他竟然干出了“父亲在那里打伙流，我在哪里贪污受赃，我大部分问题都在潍坊产生”这般大逆不道之事。若其父亲地下有知，该是如何痛心疾首。

张新起“让人想不到”的腐败受贿之举，折射出腐败的无孔不入、花样百出，更让我们看到，反腐败斗争任重道远。对包括张新起在内的腐败案件的查处，既充分说明党中央对腐败露头就打、坚持零容忍的坚强决心，也彰显了坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进的坚决态度。对各级党组织而言，必须上下一致、共同发力，注重“严厉惩治、规范权力、教育引导”紧密结合、协调联动，以不断取得更多制度性成果和更大治理效能。

能否打好反腐败斗争的主动仗，对各级领导干部提出了新的更高要求。各级领导干部，尤其应自觉提高政治站位，主动把自己摆进去，在接受严格的党性教育中，在接受严格的监督管理中，不断加强共产党人的精神家园。

用平安铺就万家团圆路

新华社时评

刘夏村

1月7日，全国春运正式启动，据交通运输部初步分析研判，2023年春运期间客流总量约为20.95亿人次，比去年同期增长99.5%。春节即将到来，天南海北，不少人已经或将踏上春运出行路。一路平安，是我们的共同心愿，需要我们共同努力。

与往年相比，随着疫情防控进入新阶段，今年春运情况复杂，面临困难挑战大。安全，是春运工作的重中之重。各地各部门要落实好党中央国务院决策部署，密切关注客货流量、天气变化及疫情发展的不同状况，聚焦人、车、路、环、保等核心要素，采取有力有效举措，全力保障安全春运。要通过强化客流组织引导、鼓励使用无接触式服务等方式，做好疫情防控。

农村地区的交通运输安全需格外关注。相关数据显示，近两年春运期间，农村地区交通事故占比最高。各地各有关部门要形成治理合力，一方面针对返乡、探亲访友、赶集赶场等出行需求增加强化运力保障，另一方面聚焦农村客运线路、客运站、渡口等加强执法监管。

随着疫情三年来人民群众累积的返乡过年、探亲访友、旅游观光等出行需求集中释放，今年春运客流将大幅增长。踏上春运出行路，每个人要把“安全”二字牢记心中，遵守各项交通规则，自觉抵制超员、超载、非法营运等行为，乘坐客车、高速客车等交通工具出行时主动全程佩戴好安全带。同时，加强个人健康防护，做自己健康的第一责任人。

面对短期内庞大规模人员流动带来的压力，安全是答好春运考卷的底线。各相关部门、企业和个人要以底线思维同向发力，让安全成为繁忙春运的底色，让平安铺就万家团圆之路。



是时候在医院普遍增设“阳康门诊”了

罗志华

新冠病毒感染恢复后，是否有咳嗽、浑身酸痛、乏力等症状？去医院急诊，人满为患；去呼吸内科门诊挂号，又一号难求。“阳康”后不舒适怎么办？日前，不少医院开出了专门面向“阳康”的门诊，针对性提供专业指导和诊疗。记者在杭州、湖州等地探访发现，当地的“阳康门诊”发挥了很大作用，来此就诊的患者也越来越多（1月11日光明网）。

医院新增设“阳康门诊”，让部分新冠感染者有了更理想的看病场所。感染急性期，患者的症状较重，应该到医院相关科室接受治疗。但急性期过后，即使患者干咳持续、酸痛与乏力依旧，但因为情况不太紧急，不好抢占医院的紧缺资源。这部分症状轻微的康复期患者，到专门的“阳康门诊”接受诊疗，才会心安理得。

更重要的是，康复是诊疗的延续，增设“阳康门诊”，才能给患者提供一脉相承、前后连续的治疗与康复服务。假如只管急性期治疗，顾不上急性期过后的康复，治疗就会不完全、不彻底。事实上，当前很多患者虽然过了急性期，在身体与心理层面仍然普遍存在一些问题影响，“阳康门诊”是化解这些后续的理想场所。疾病干预要善始善终，康复服务就是不能省略的

环节。

“阳康门诊”还可给医院其他繁忙科室减压。当前，急诊科、发热门诊、呼吸内科门诊、儿科门诊等，往往人满为患，且不管患者症状轻重、疾病处于哪个阶段，患者都会挤向这些门诊，不少“阳康”患者由于没有其他去处，也会参与其中。倘若医院增设“阳康门诊”，就可起到分流患者的作用。有患者反映：“上次来呼吸内科排队等了3个多小时，这次听说开了新门诊，赶紧来复诊。”这正是“阳康门诊”分流作用的典型例证。

“阳康门诊”有必要普遍增设，但时机需准确把握。当前，由于感染者众多，很多医院针对急性感染期的患者提供诊疗服务，也力不从心，没有太多精力顾及康复指导服务，但这并不说明这类服务需求不存在。当前，很多“阳康”者盲目抢囤药品、“阳康体检套餐”广受追捧等现象，均有康复服务需求没有得到较好满足的因素。一旦感染者减少，医院的精力顾得过来，就应该着重考虑增设“阳康门诊”。

感染高峰过后，就会迎来“阳康”高峰，应对“阳康”者仍然普遍存在的症状，需要医生提供专业的康复指导。当前，不少地方已经或正在“渡峰”，正是普遍增设“阳康门诊”的好时机。

春节景区免门票效果可期

毛建国

随着春节临近，旅游市场逐渐升温，旅游过年的“大迁徙”景象初显。围绕吸引游客，各地各景区使出浑身解数。1月10日深夜，扬州蜀冈一瘦西湖风景名胜区管委会发布消息：2023年除夕至正月初六，扬州瘦西湖等8家国有景区免费对外开放（1月11日《现代快报》）。

以“免费”为关键词进行检索，这么做的地方不少。在江苏，苏州已经宣布，春节期间，73家国有景区免费开放；在浙江，杭州、舟山、温州、台州等地，也推出了一系列免费旅游政策……事实上，这几年景区免门票并不新鲜，而这一轮，因为春节，叠加了疫情防控进入新阶段的背景，尤其引人关注。

有声音认为，春节免门票更多是一种姿态，引流效果有限。理由是，在当前旅游消费构成中，门票并非大头，交通食宿等成本占比更高。真正熟悉旅游市场的，绝不会轻易下此断言。一直以来，景区门票依赖，尤其是门票收费高，广为大家诟病，成为影响游客体验乃至观光意愿的无形门槛。而降免门票，往往立竿见影。

在这方面，案例生动，不胜枚举。比如杭州西溪湿地，免门票后的第一个周末，游客量明显上涨，1月7日共接待游客2万人次，比上周增长60%；其中收费区接待免门票游客1.2万人次，比上周增长390%。景区观光车、船等接待量也大幅度增长。此前，扬州还面向全国游客发放200万张文旅惠民消费券和4000张

冬季旅游贵宾卡，旅游复苏效果十分显著。这就是优惠和免费的魅力所在。

还有声音认为，体验才是旅游的核心，仅靠门票免费来提升旅游景气指数是不够的。一个鲜明对比，在疫情前，出境旅游人数不断攀升，人均消费额远远高于国内。出境游的一大魅力，除了独具特色的各国风情，还包含全过程消费体验的提升。简单通过门票来刺激消费，显然影响了景区收入，效果无法高估，相关性和因果性难以评估。

的确，旅游发展进入了重视体验的阶段，迫切需要加强供给侧结构性改革。2019年，《关于促进全域旅游发展的指导意见》出台，就强调强调了这一点。至于说疫情期间，旅游遭遇重创，业界“停下来思考、站起

来提升”，也主要指向这一点。但是，这与景区免费开放并不矛盾，存在逻辑一致性。

旅游市场向何处发展？现在是需要付诸行动、检验成果的时候。道路千万条，用户第一条，最为根本的，还是建立用户思维，真正做到以游客为中心。随着疫情防控进入新阶段，全社会旅游意愿充分点燃，有望在春节假期喷发。景区免门票作用就在于，一方面能够稳岗留工保运营，另一方面能够引客吸流促经济，体现的正是用户思维，正是以游客为中心。

所以，春节景区免门票是恰当之举，能够通过景区的小为换取市场的大为。旅游体验是具体的，有时是琐细的，一个具体的细节体验，最终构成游客对于城市的好感和对旅游的认知。假期免费开放景区，是一个起点，重视游客体验，沿着用户思维走下去，旅游走的就是一条春光灿烂的大路。

以投毒方式捕鱼被判刑一点不冤

史洪举

近日，贵州省德江县法院审理了一起投毒捕鱼案。三名被告人在2022年2月趁夜将甲氰菊酯农药两箱共100瓶，全部倒入麻阳河内，致6.068公里河段严重污染，大量野生动物中毒死亡。三人共捞获不同种类鱼9公斤，周边群众捡获死体鱼18.08公斤，侦查人员打捞部分死体鱼15.19公斤。最终，三人因犯非法捕捞水产品罪被判刑，并应共同赔偿渔业资源损失、生态环境受到损害至修复完成期间服务功能丧失导致的损失、惩罚性赔偿金等共计80余万元（1月10日《成都商报》）。

对于此事件，部分人的聚集点在于捕获9公斤鱼上，进而得出处罚过重的结论。其实，选择性忽视毒鱼行为本身的社会危害性，而拿违法所得不大来讨论，显然有失偏颇。可以说，稍有生活常识者，尤其是生活在水域附近的居民都知道，使用“绝户网”、电鱼、炸鱼、毒鱼等方法捕捞水产品属于违法行为。也

即以投毒方式捕鱼多少并非关键，毒鱼行为本身的危害程度和对生态资源的毁灭性破坏才是关键。

《渔业法》明确规定，使用炸鱼、毒鱼、电鱼等破坏渔业资源方法进行捕捞的，违反关于禁渔区、禁渔期的规定进行捕捞的，或者使用禁用的渔具、捕捞方法和小于最小网目尺寸的网具进行捕捞或者渔获物中幼鱼超过规定比例的，没收渔获物和违法所得，处五万元以下罚款；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

根据《刑法》，违反水产资源法规，在禁渔区、禁渔期或者使用禁用的工具、方法捕捞水产品，情节严重的，涉嫌构成非法捕捞水产品罪，可处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。也就是说，只要具备在禁渔区、禁渔期、使用禁用的工具或方法捕捞水产品的，均属于违法乃至犯罪行为。而且，大量投毒将直接危害水域附近取水用水居民的身体健康乃至生命，属于“杀人”行为，可能涉嫌

以危险方法危害公共安全罪。

根据相关司法解释，在禁渔区使用禁用的工具或者方法捕捞的，在禁渔期内使用禁用的工具或者方法捕捞的，均应追究刑事责任。具体到毒鱼9公斤被判刑并被判处巨额赔偿这一事件上来，上述涉案行为人在禁渔区内、在禁渔区使用禁用的方法捕捞水产品，显然具备多个处罚和构罪情形，司法机关的判决实当其罪。

当强调，电鱼、炸鱼、毒鱼等竭泽而渔、杀鸡取卵的毁灭性捕捞行为，在严格保护生态环境资源的今天，肯定会被严肃追究。此类行为一旦发生，即产生了社会危害，即便没有任何捕获物，也应予以处罚。故，司法机关对3名行为人判刑并追加80余万元赔偿，看似是很严厉的刑罚和天价赔偿，实则是对其造成损失的有效填补。不妨将此案作为典型案例大力宣传，以打消部分人的侥幸心理，纠正其对待法律和生态保护的忽视态度，更有效呵护人类的生存环境和众多人的切身利益。

全国性股份制商业银行
95527 czbank.com

CZBANK 浙商银行
先行 必心 必法

热烈祝贺

浙商银行宁波南部支行开业

CZBANK 浙商银行

地址：宁波市鄞州区姜山镇天童南路3541-3563号(单号) 联系电话：0574-87018262、0574-87018290